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FŐCSAPÁSÁNAKIRÁNYÁBAN * I.

1945. március 6-án kora reggel a Balaton és a 
Sárvíz-csatorna közötti terepszakaszon az
I. lovashadtest és az I. SS páncéloshadtest ré
szei, míg a csatornától keletre а II. SS 
páncéloshadtest alárendeltjei és a 6. hadsereg ki
jelölt kötelékei indultak támadásba. A támadás 
megindítása körül komoly viták voltak, mert a 
páncélosok nem mindenütt tudták elfoglalni meg
indulási állásaikat. A gyalogság szállítójárművei
nek jó része is elakadt a túlzsúfolt utakon és a sár
ban, így a katonák kiadós és fárasztó gyalogme
net után érkeztek megindulási állásaikba. Szóba 
jött a támadás időpontjának egy nappal történő 
eltolása is, de végül mégis az eredeti időpontban 
hajtották végre a támadást. A döntésben -  a 
Führer parancsa mellett -  az is közrejátszott, 
hogy a megindulási állásokban lévő csapatokat 
nem akarták egy egész napon keresztül kitenni a 
szovjet légierő és tüzérség csapásainak.58

A támadók szívós védelembe ütköztek. A 
szovjet csapatoknak a felderítési adatok alapján 
sikerült a támadás főcsapásának irányát jól prog
nosztizálniuk, így műszakilag előkészített védel
met tudtak kiépíteni. A viszonylag enyhe időjárás 
és a havas eső következtében a terep csak he
lyenként volt járható a páncélosok számára. Sok 
harckocsi vált a sártenger foglyává. Az utakról le
térni nehéz-technikával nem volt tanácsos. Mind
ez megkövetelte a gyalogság fokozott alkalma
zását. Ez is magyarázza, hogy a hadművelet már 
az elejétől a tervezettnél sokkal nagyobb üzem
anyag- és lőszerfelhasználással járt.

A védők erős tüzérségi és légi csapásai elle
nére a német csapatoknak sikerült helyenként 
beékelődniük a szovjet védelembe. A Sárvíz
csatornától keletre az erős német nyomás miatt 
a szovjet csapatok 1-5 kilométert vonultak visz-

sza. A németek igyekeztek kiszélesíteni az áttö
rési szakaszt. Az első nap végére a németek 
Seregélyes irányában 3-4 kilométer mélység
ben és 3,5 kilométer széles arcvonalon ékelőd
tek be a védelembe, és elkeseredett harcok 
árán elfoglalták a települést.59

Az I, lovashadtest jobbszárnyán a 4. lovas
hadosztály részei a március 6-án 0445-kor kez
dődő, húszperces tüzérségi tűzelőkészítés után 
05^^-kor lendültek támadásba. A hadosztály 
nagy veszteséggel járó támadása a kezdeti si
kerek után elakadt a szovjet 93. lövészhadosz
tály második állása előtt, a délelőtt meginduló 
szovjet ellenlökés pedig kiinduló állásaikba ve
tette vissza a németeket. Reggel öt óra után tá
madásba lendültek a 3, lovashadosztály erői is. 
Támadásuk azonnal elakadt az Ágostonpuszta 
előtt létrehozott aknamezőkön. A második lép
csőben a magyar 25. gyaloghadosztály részei 
készültek fel a támadásra.60

0847-kor, közel egyórás tüzérségi tűzelőkészí
tés után, Nagyláng körzetében az I. SS 
páncéloshadtest páncéloshadosztályai is ro
hamra indultak. A hadtest jobbszárnyán össz
pontosuló 12. SS HJ páncéloshadosztály Kis
láng térségében indított támadásai egész nap si
kertelennek bizonyultak. Az I. SS LAH páncélos
hadosztály támadása elakadt a szovjet 68. gár- 
dalövész-hadosztály által védett első védőöv 
Soponya-Vázsony-Jánosmajor közé eső szaka
szán. A németek csak délelőtt 10 óra után tudtak 
betörni a fővédőöv első állásába. Ott a szovjet tü
zérségnek sikerült leválasztania a harckocsikról a 
német gyalogságot, így azok kénytelenek voltak 
visszavonulni. Az elkövetkező éjszaka a szovjet 
csapatok -  sikeres elhárító harcuk ellenére -  visz- 
szavonultak a védelem szempontjából kedve
zőbb második állásba. A német hadtest második 
lépcsőjében a magyar 25. gyaloghadosztály ré
szei készültek fel ütközetbe vetésre.61

A 6. SS páncéloshadsereg balszár
nyán, a Csősz és Tác közötti terep- 
szakaszon, а II. SS páncéloshadtest 
támadott. A németek támadása -  a 
harcászati elveiknek megfelelően -  a 
védelem leggyengébb pontjára, jelen 
esetben a szovjet 26. és 27. hadsere
gek csatlakozásánál védő 30. lövész
hadtest 36. gárdalövész-hadosztály- 
ára irányult. A páncélosok megindu
lási állásaikat csak délután 15^5-re 
tudták elfoglalni.62 А II. SS páncé
loshadtest jobbszárnyán a 44. HD bi
rodalmi gránátoshadosztálynak Aba, 
míg a balszárnyon a 9. SS HS páncé
loshadosztálynak Sárosd általános 
irányban kellett volna támadnia az el
ső lépcsőben. A 2. SS DR páncélos
hadosztály képezte a hadtest máso
dik lépcsőjét.63

Egész napos gyilkos harc után a német csapa
toknak sikerült Seregélyestől nyugatra áttörniük a 
szovjet fővédőöv első ellenállási terepszakaszát. 
A védők visszavonultak a második ellenállási te
repszakaszra. Mivel a talaj itt a korábbi esőzések 
ellenére is alkalmas volt a páncélosok úton kívüli 
alkalmazására, a szovjet 26. hadsereg parancs
noksága elrendelte, hogy az éjszaka folyamán a 
36. gárdalövész-hadosztály vonuljon vissza a 
kedvezőbb második védelmi terepszakaszra.64

A Balaton és a Velencei-tó közötti arcvonalon 
a főcsapást a 6. hadsereg III. páncéloshadteste 
mérte, a 6. SS páncéloshadsereg baloldali 
szomszédjaként, mert a Dunától mért távolság itt 
volt a legkisebb. Félórás tüzérségi előkészítést 
hajtottak végre hajnali Oé^-kor, majd a Tác és 
Börgönd közötti terepszakaszról megindultak a 
szovjet 30. lövészhadtest 155. lövészhadosztá
lyának állásai ellen. A hadtest jobbszárnyán a 
Szabadbattyán körzetéből induló 1. páncélos
hadosztály részei -  együttműködve a 356. gya
loghadosztály részeivel -  súlyos harcok után, 
délelőtt 10 órára betörtek a szovjet védelmi kör
letbe és áttörték annak első állását. Ennek követ
keztében a szomszédos 155. lövészhadosztály 
is visszavonulni volt kénytelen. Az 1. páncélos
hadosztály egyik harccsoportja benyomult Sere
gélyesre. A helységharcban német harckocsik 
nem tudtak részt venni, mert a szovjetek által fel
robbantott jánosmajori vasúti híd miatt csak an
nak helyreállítása után, másnap tudták követni a 
gyalogosan támadó páncélgránátosokat. A tá
madókat csak a településtől észak-északkeletre 
húzódó magaslatokról sikerült megállítani. A nap 
végére a III. páncéloshadtest 25 kilométer szé
lességben és 10 kilométer mélységben tört be a 
szovjet védelembe. Ezzel kijutott a szovjet had
test második védőövének mélységébe.65

A keletkezett rés lezárására a 3. Ukrán Front 
parancsnoksága megkezdte tartalékainak elő- 
revonását. A Sárvíz-csatorna és Velencei-tó kö
zötti arcvonalszakasz védelmét az eddig erői
nek zömével második lépcsőben elhelyezkedő 
27. hadseregre bízták. A 21. lövészhadosztályt 
alárendelték a 30. lövészhadtestnek. A 18. harc
kocsihadtest egyik harckocsiezredét Seregé
lyes-délkelet térségében lesállásokba rendel
ték, és ugyancsak a körzetbe rendelték a 3. 
gárdalégideszant-hadosztályt. Az 1. gárda gé
pesített hadtest harckocsiezrede is lesállásokat 
készített elő Sárkeresztúr körzetében.66

Március 7-én a német csapatok fokozták erőfe
szítéseiket a Dunához való áttörés érdekében. A 
Szárazföldi Csapatok Főparancsnoksága 
(Oberkommando des Heeres -  OKH) elégedet
lenségét fejezte ki az első napi csekély eredmé
nyek miatt. A szovjet 26. hadsereg sávjában a
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